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6. Konu: Mol Kavrami ve
Avagadro Sayisi



Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Gundelik hayatta bazen maddeleri teker
teker ifade etmek yerine toplu halde
belirtmeyi tercih ederiz. Ornegin;

e 30 tane yumurta yerine 1 koli yumurta,
e 12 tane silgi yerine 1 duzine silgi,
e 10 tane kalem yerine 1 deste kalem




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Atomlar ve molekuller cok kucuk tanecikler
olup, normal yollarla sayllamazlar.

e Mikroskopla bile goremedigimiz ya da
tartilamayacak kadar kuguk olan atom ya da
molekullerin sayisini da teker teker ifade
etmek yerine mol kavrami (mol birimi)
denilen bir birimle ifade ederiz.

e Bu durum, bugdayin kile ile yada c¢ivinin kilo
lle belirtimesine benzer.




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

Bir mol, tam 12 gram °C de bulunan
12C atomlarinin sayisi kadar tanecik iceren

madde miktaridir.

Atom ve molekul gibi taneciklerin bir
mollerinin icerdigi tanecik sayisina
“Avagadro sayisi” denir ve N, ile gosterilir.

N, = 6,02214179 x 102 mol™*




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

Avagadro sayisi olgume bagli oldugu igin,
yillar icinde cok az da olsa degismistir. Bilim
ve Teknoloji Bilgi Kurulu (CODATA)
tarafindan, 1986°dan beri farkli degerler
onerilmistir.

YIL Avagadro sayisi

1986 N, =6,0221367 x 10%° mol

1998 N, =6,02214199 x 1023 mol™*

2002 N4 =6,0221415 x 10%*> mol™’
2006 N4 =6,02214179 x 10%> mol’




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

N, nin degeri cogu zaman 6,02 x 10 mol-*
seklinde yuvarlatilir.

“mol1” birimi, 1 mol maddedeki tanecik
saylsini gosterir.

Buna gore;
1 mol karbon = 6,02 x 1023 C atomu = 12,011 g
1 mol oksijen = 6,02 x 1022 O atomu = 15,9994 ¢




Avagadro Sayisinin Buyuklugu

Avagadro sayisi
(6,02214 x 10%3) hayal
edilemeyecek kadar buyuk
bir sayidir.

Sayet, bir fasulye tanesinin
hacmi 0,1 cm3 ise, “bir mol
fasulye” Turkiye'nin yuzeyini
yaklasik 72 km kalinliginda
bir tabaka seklinde kaplar.




Avagadro Sayisinin Buyuklugu

e 100 yil yasayan bir insan saniyede 1 say!
artirarak dogumundan olumune kadar say!
saysa,;

e 60x60x24x365x100 = 4 x 10° sayisina kadar
sayabilir.

e Hatta dunyada 6 milyar insan bir araya gelse
ve dogumundan olumune kadar say| saysa;

e 4x10°.6x10°=2,4x 10" sayisina kadar
sayabilirler. Yani Avagadro sayisi kadar
sayamazlar.




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

Elementlerin yapi taslari atomdur.

Buna gore 6,02x 1023 tane atom 1 mol
elementi olusturur.

6,02x 1023 tane Zn atomu =
1 mol Zn atomu =
1 mol Zn elementi’dir.




Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

Bilesiklerin ve molekuler elementlerin
(H,, O,, P,...) yapi taglari molekullerdir.

Buna gore 6,02x 1023 tane molekul
1 mol bilesigi ya da 1 mol elementi olusturur

6,02x 1073 tane H,O molekull =
1 mol H,O molekulu
6,02x 102 tane P, molekulu;

1 mol P, molekulu= 1 mol P, elementini
olusturur.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 6,02x 1023 tane atom 1 mol atom
e 6,02x 1023 tane molekil 1 mol molekdl
e 6,02x 1023 tane kalem 1 mol kalem
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Ornek: 1 mol CO, bilesigi;

6,02x 1023 tane molekdl,

1 mol molekul,

Toplam 3 mol atom

Toplam 3 x (6,02x 10%%) tane atom
1 mol C atomu,

6,02x 10%3tane C atomu,

2 mol O atomu

2 X 6,02x 10%3tane O atomu icerir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e/ 9,03x 10%3tane CH, molekuli ka¢ mol’dir?

e/ 1 mol CH, 6,02 x 10%3tane molekul iceriyorse
X mol CH, 9,03 x 1023tane molekul icerir

x _ 9,03 x 1023
6,02 x 1023

= 1.5 mol’ dur
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 4 mol P,O¢ bilesiqi;

e a) Kacg tane molekul icerir?

e b) Kac mol O atomu icerir?

e ¢) Toplam kac mol atom icerir?
e d) Toplam kac tane atom icerir?
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 4 mol P,O¢ bilesigi;
e a) Kac tane molekul igerir?

1 mol P,O5 bilesiginde 6,02 x 102> tane molekiil varsa
4 mol P,O5 bilesiginde X tane molekul vardir.

X= 24,08 x 1023 tane molekil vardir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 4 mol P,O. bilesigi;
e b) Ka¢ mol O atomu igerir?

e Cevap: 1 mol P,O¢ bilesiginde 5 mol O atomu
bulunur.

1 mol P,Og bilesigi 5 mol O atomu igeriyorsa
4 mol P,O5 bilesigi X O atomu igerir.

X= 20 mol O atomu igerir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 4 mol P,O; bilesigi;
e c) Toplam ka¢ mol atom icerir?

e Cevap: 1 mol P,O; bilesiginde 2 mol P atomu, 5
mol O atomu olmak uzere 7 mol atom bulunur.

1 mol P,O5 bilesigi 7 mol atom varsa
4 mol P,Og5 bilesiginde X mol atom vardir.

X= 28 mol atom vardir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 4 mol P,O; bilesigi;
e d) Toplam kacg tane atom igerir?

e Cevap: 1 mol P,O; bilegiginde 7 mol atom
yani 7N, tane atom vardir.

1 mol P,Og5 bilesigi 7 Np tane atom varsa
4 mol P,O5 bilesiginde XN, tane atom vardir.

X= 28N, tane atom vardir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Tanecik sayisi verilen bir maddenin
mol sayisi, verilen tanecik sayisinin Avagadro
sayisina bolunmesiyle hesaplanabilir.

e n= Mol sayisi
e N= Verilen tanecik sayisi
e N,= Avagadro sayis|

n
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e 0,05 mol C;Hg gazi kag tane molekul igerir?

N (Tanecik Sayisi)
N, (Avagadro Sayisi)

n =

N (Tanecik Sayisi)

0,05 =
6,02x 1023

—> N =0,05 x 6,02x 1023

= 3,01x 1022 tane C;3Hg
molekulu icerir
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Soru: 1,00 x 1022 Mg atomu iceren bir
ornek kac mol dur? Bu ornegin kutlesi
ka¢ gramdir? (My,, = 24 g/mol).
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Toplam 2 mol atom iceren SO, gazi;
e a) Ka¢ moldur?

e b) Ka¢ mol molekul icerir?

e c) Kac tane O atomu icerir?
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Toplam 2 mol atom igceren SO, gazi;
e a) Ka¢ moldur?

e Cevap: 1 mol SO; gazinda 1 mol S ve 3 mol O
atomu olmak uzere toplam 4 mol atom vardir.

1 mol SO5 gazinda 4 mol atom varsa
X mol SO; gazinda 2 mol atom vardir.

X= 0,5 mol SO4; gazi
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Toplam 2 mol atom igceren SO, gazi;
e b) Kac mol molekul icerir?

e Cevap: 1 mol SO, gazinda 6,02 x 1023 tane
molekul, yani 1 mol molekul vardir.

1 mol SO5 gazi 1 mol molekul igeriyorsa
0,5 mol SO5; gazi X mol molekul icerir.

X= 0,5 mol molekul icerir.
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Avagadro Sayisi ve Mol Kavrami

e Toplam 2 mol atom igceren SO, gazi;
e Kacg tane O atomu icerir?

e Cevap: 1 mol SO, gazi 3 mol O atomu yani 3N,
tane O atomu icerir.

1 mol SO5 gazi 3Np, tane O atomu iceriyorsa
0,5 mol SO5 gazi X tane O atomu igerir.

X=1,5 N,tane O atomu icerir.
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

e Atomlarin ve molekullerin agirligini tek tek
tartmak mumkun degildir.

e Bu nedenle atomlarin ve molekullerin kutleleri
birbirleriyle kiyaslayarak bulunabilir (bagil hesap).

e Kiyas yapmak icin bir referans secilmesi gerekir.

e Periyodik tablodaki elementlerin atom kutleleri
12C atomu referans alinarak hesaplanmistir.

e Bulunan degerler bagil atom kutlesi olarak ifade
edilmistir.
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

Bagil atom kutlesinin birimi atomik kutle birimi
(akb)’dir.

12C izotopunun kutlesi, tam 12 akb kabul edilmistir.
Atomik kuatle birimi, 1 tane 12C atomunun
kutlesinin 12°de birine (1/12) esittir.

1 tane ?C atomunda 6 proton ve 6 notron vardir.

Bu nedenle 1 akb ayni zamanda,
1 proton ya da yaklasik 1 notronun kutlesine esittir.
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

12 akb 1 akb 24 akb

wC TH Mg

6 akb 1 akb 12 akb

e Orneklere bakildiginda,
1 tane C atomunun 12 akb,
1 tane H atomunun 1 akb ve
1 tane Mg atomunun 24 akb oldugu gorulur.
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

e Maddelerin Avagadro sayisi kadar yani
6,02 x 1023 tanesinin kutlesine mol kutlesi denir.

1 tane C atomunun kutlesi 12 akb ise
N, tane C atomunun kutlesi X'dir.

X= 12 N, akb'dir.

e| X= C atomunun mol kutlesi = 12 gramdir.
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

e Sonug olarak 1 akb;
e 1 proton ya da notronun kutlesi,
e 1 tane 12C atomunun kutlesinin 1/12’ si

® akp = aram
NA
e 1 tane H atomu 1 akb oldugundan 1 mol H atomu
1 gram,

e 1 tane Mg atomu 24 akb oldugundan 1 mol Mg
atomu 24 gramdir.
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Atom Kutlelert

e Bir elementin atom kutlesi (agirligi)izotoplarin
dogada bulunma oranlarina gore, agirlikli
atom kutlelerinin ortalamasidir.

e Agirlikli atom kutlesi su sekilde hesaplanir.

bulunma x kutlesi
yuzdesi

bulunma X kitlesi
yuzdesi

atom kutlesi -

Elementin < izotop 1'in izotop 1'in> < izotop 2'nin izotop 2'nin>
+
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Formul Kutlesi ve Molekul Kutlesinin Hesaplanmasi

Formul kutlesi iyonik bilesikler,
molekul yada mol kutlesi ise molekuler bilesikler
icin kullanilir.

Formul kutlesi yada molekul/mol kutlesi, bilesigin

formulundeki atomlarin sayilari ve kutleleri dikkate
alinarak, akb yada g/mol olarak hesaplanir.

Yani bir molekuldeki her bir atomun mol sayisi ile
atom kutlesi carpilip toplandiginda o molekulun
kutlesi bulunur.
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Formul Kutlesi ve Molekul Kutlesinin Hesaplanmasi

e Molekul kutlesi cogu zaman bilesikler icin
mol kutlesi yerine kullanilir.

e 1 tane H, molekulu 2x1 = 2 akb oldugundan

e 1 mol H, molekulu 2 gram (H:1)

e 1 tane NH; molekulu 14 + (3x1) = 17 akb
oldugundan
e 1 mol NH; molekultd 17 gramdir. (N:14, H:1)

e TANE'DEN BAHSEDILIYORSA AKB,
MOL'DEN BAHSEDILIYORSA GRAM KULLANILIR.

33



Formul Kutlesi ve Molekul Kutlesinin Hesaplanmasi

e Ornek: Magnezyum nitrat'in [Mg(NO,),] formil
kutlesini hesaplayalim.

Myg = 24 akb
My =14 akb
My =16 akb

Mumgnog), = Mg + 2My + 6Mg
=24 akb + 2 x 14 akb + 6 x 16 akb
= 148 akb

Not: Formuldeki atomlarin katleleri g/mol birimi olarak alinsaydi,
magnezyum nitratin formul kitlesi 148 g/mol olurdu.
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Formul Kutlesi ve Molekul Kutlesinin Hesaplanmasi

Ornek: Asetik asit'in (C,H,0,) mol kitlesini
hesaplayiniz.

Mc = 12,011 g/mol
M, = 1,008 g/mol
Mg = 15,999 g/mol
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Formul Kutlesi ve Molekul Kutlesinin Hesaplanmasi

H,O, H,S0,, CO, ve SO, bilesiklerinin molekul
kutleleri kag g/mol'dur? (H:1, C:12, O:16, S:32)
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Bagil kutle ve Mol kutlesi

e Kutlesi verilen bir maddenin mol sayisi, verilen
kutlenin mol kutlesine bolunmesiyle de bulunur.

e n= Mol sayisi
e m= Verilen kutle

e M,= Mol kutlesi (Elementler i¢cin atom kutlesi,
bilesikler icin molekul kutlesidir).

n
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Mol Sayisinin Hesaplanmasi

Ornek: 1 gram CaCO, ka¢ mol'dur? (C:12, O:16,
Ca:40)

Cevap: CaCOs'un mol kutlesi hesaplanir.
CaCOj;: (1x40)+(1x12)+(3x16)= 100 g/mol’dur.

Yada

1 mol CaCO3 100 gram ise Formiilden

X mol CaCO5; 1 gram'dir.

1

X= W mol'dur mol'diir
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1 mol’'un farkl terimlerle ifadeler!...

e/ Atom-gram: Tek atomlu elementlerin 1 molune

e|1 atom-gram Mg: 1mol Mg: 24 gram Mg (Mg:24)

e Molekul-gram: Molekul yapili maddelerin
(molekuler element ve bilesik) 1 molune denir.

¢/ 1 molekul-gram H,O: 1mol H,0O: 18 gram H,O
(H,0:18)
e\1 molekul-gram H,: 1mol H,: 2 gram H, (H,:2)
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1 mol’'un farkl terimlerle ifadeler!...

Formiil-gram: lyonik yapili maddelerin
1 molune denir.

1 formul-gram KBr: 1mol KBr : 119 gram KBr
(K:39, Br :80)

lyon-gram: lyonlarin 1 molline denir.

1 iyon-gram SO, iyonu: 1mol SO, iyonu: 96
gram SO, iyonu (S:32, O:16)

Elektronlar???
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Asagidaki maddelerin kutle iligkileri nasildir?

I. 1 molekul NH;

IIl. 1 mol NH;

lll. 1 akb NH;

IV. 17 akb NH;

V. 1 molekul-gram NH;

I. 1 molekul NH3=17 akb NH;
Il. 1 mol NH3; =17 gram NH;

H=V >1=IV>IHT 1 ake e,

IV. 17 akb NH3
V. 1 molekiil-gram NH; =17 gram NH3;
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Molar Hacim (Mol ve Hacim iligkisi)

Ideal davranistaki buttin gazlarin birer molleri
normal kosullarda (0°C sicaklik ve 1 atm basing)
22,4 L hacim kaplar.

Normal kosullar ifadesi NK ve
normal sartlar altinda ifadesi NSA olarak belirtilir.

1 mol He gazi NSA 22,4 L hacim kaplar.
1 mol O, gazi NSA 22,4 L hacim kaplar.
1 mol CO, gazi NSA 22,4 L hacim kaplar.

Oda kosullarinda (25°C sicaklik ve 1 atm basing)
gazlarin 1 molleri 24,5 L hacim kaplar.

o\KATI ve SIVILAR iCIN GECERLI DEGILDIR.
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

e Yeni bir bilesik sentezlendigi zaman yuzde
bilesimi deneysel olarak tespit edilebilir.
Ayrica, formulden de yuzde bilesim
hesaplanabilir.

e Boylece, deneysel olarak bulunan yuzde

bi
bi
bi

esim ile formulden hesaplanan yuzde
esim karsilastirilarak sentezlenen
esigin gercekten o olup olmadigi

sinanmis olur.
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

Formulden yuzde bilesim su sekilde
hesaplanir:

e Bilesigin mol kutlesi hesaplanir.

e Bilesigin formulundeki her elementin
atom kutlesinin mol kutlesine orani 100
ile carpllir.
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

Ornek: Yangin sondiricl olarak
kullanilan halotan’in (C,HBrClF;) yuzde
bilesimini hesaplayiniz.

Mc =12 g/mol
My, =1 g/mol
Mg, = 80 g/mol
M, = 35,5 g/mol
Me = 19,0 g/mol
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

C,HBrCIF;'nin molekul kutlesi:

Mcarercirs = 2Mc + My + Mg, + M, + 3M¢

=(2x12)+1,0+ 80+ 35,5+ (3 x19,00)

=197,5 g/mol
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

%12,15

%0,51

% Br = 20 9%40.50

197.,5

% Cl = 39,5 %17,98
197,5

(3 x 19,00)
197,5

% F =

%28,86
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Kimyasal Formulden Yuzde Bilesimin Bulunmasi

Soru: Glikoz'un (C4H,,0O) yuzde
bilesimini bulunuz.

Mc =12 g/mol

M, = 1,0 g/mol
Mg = 16 g/mol
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

e Bir bilesigin yuzde bilesimi ve
molekul kutlesi deneysel olarak bulunabillir.
e Deneysel olarak bulunan bu verilerden

istifade edilerek, bilesigin kaba ve
molekul formulleri de belirlenebilir.

e Bu islemler birkac basamak da
gerceklestirilir.
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

Ornek: Parfiimeri sanayinde kullanilan
“Metil benzoat’in” kutlece yuzde bilesimi
%70,58 C, %5,93 H ve %23,49 O'dir.
Metil benzoat'in deneysel olarak bulunan
molekul kutlesi 136 akb olduguna gore,
kaba ve molekul formullerini bulunuz.

Mc = 12 g/mol
My, = 1,0 g/mol
Mg = 16 g/mol
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

1.Basamak: Bilesigin 100 g oldugu kabul
edilir. 100 g ornekte elementlerin kutlelert,
yuzde bilesimlerine esittir.

Yani; 100 g ornekte 70,59 g C, 5,88 g H ve
23,53 g O vardir.

2.Basamak: 100,0 g ornekte bulunan
elementlerin kutleleri, mol sayilarina cevrilir.
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

70,59 ¢

) 12 g/mol

5,88 ¢
- 1,0 g/mol

= 5,88 mol H

23,53 ¢
~ 16,0 g/mol

= 1,47 mol O
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

3.Basamak: Elde edilen mol sayilari
element simgelerinin sag altina yazilir.

C5,88H5,8801,47
4.Basamak: Bu sayilar, en kugugune
(1,47) bolunerek, tam sayi haline
getirmeye calisilir.

CecacH- O
588 11588147 _ Cy 00H4.0001, 00

1,47 1,47 1,47
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

5.Basamak: Sayet indisler tam sayidan cok
farkli degilse, tam sayiya yuvarlatilir yada
uygun katsayilarla carpilarak tamsayiya cevrilir

Metil benzoat orneginde indisler tam sayi
oldugundan, yuvarlama gerekmez ve bu
bilegigin kaba formulu “C,H,O" dur.
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

e 6.Basamak: Metil benzoat'in kaba
formulunun kutlesi bulunur.

e Kaba formul kutlesi = C,H,0O =
[(4x12)+ (4 x1)+(1x16)] =68 akb

e Molekul kutlesinin kaba formul kutlesine
oranindan ¢ikan tam sayi, kaba formuldeki
indislerle carpilarak metil benzoat’'in
molekul formulu bulunur.
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

Molekil kitlesi 136

Kaba Formul kutlesi 68

Metil Benzoat'in Molekul Formulu:

2 x (C,H,0) = C4H,O,
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Yuzde Bilesimden Formul Bulunmasi

e Soru: Dibutil siiksinat ev karincalari ve hamam
boceklerine karsi kullanilan bir bocek kovucudur.

Bilesimi, kutlece; %62,58 C, %9,63 H ve %27,79 O
dir.

Deneysel olarak bulunan molekul kutlesi 230 akb
dir.

Dibutil suksinat’in kaba ve molekul formulunu
bulunuz?
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Soru: Cinko gumus renginde bir metal olup,
bakir ile karistirilarak pirin¢ alasiminin
yapiminda kullanilir. Demir metali ¢inko ile
kaplanarak korozyondan korunur.

23.3 g Zn ka¢ mol Zn eder?
1 mol Zn=65,39 g Zn

1 mol Zn 65,39 gram ise Yada
X mol Zn 23,3 gram'dir. Formilden

J

23,3
65,39

= 0,356 mol'dur
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Soru: Kukurt, komurde bulunan bir ametaldir.
Komur yandigl zaman kukurt, kukurt dioksite
ve daha sonra sulfurik aside donusur, buda
asit yagmurlarina neden olur.

16.3 g S kac tane atom icerir?
1 mol S=32,07g S, N, = 6,02x 104
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gramS C—) molS [—> S atomu sayisi

ﬁ = 0,51 mol'dur

32,07

1 mol SO; gazi 6,02 x 103 tane S atomu iceriyorsa
0,51 mol SO5; gazi X tane S atomu icerir.

X= 0,51 x 6,02 x 1023 = 3,01 x 10%° tane S atomu icerir.
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e Soru: Gumus (Ag) cogunlukla sus esyasi
yapiminda kullanilan degerli bir metaldir.
Bir tane Ag atomunun kutlesi gram olarak
nedir? (1 mol Ag = 107,9 g Ag)

6,02 x 1023 tane Ag atomu 107,9 gram ise
1 tane Ag atomu X gramdir

107,9
X = = 1,792 x 103 gram
6,02 x 10%°
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e|Soru: Asagidaki bilesiklerin molekul kutlelerini (akb)
hesaplayiniz:

o |(a) kiikiirt dioksit (SO,)
¢|S=32,07 akb, 0=16,00 akb

¢ | (b) kafein (CgH,;N,0O,)
C=12,01 akb, H=1,00 akb, N= 14,01 akb,
0=16,00 akb
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SO, nin molekul kutlesi:
Mso2 = Mg + 2 Mg
= 32,07 akb + (2 x 16,00 akb) = 64,07 akb

CgH,,N,O, nin molekul kutlesi:
Mcgnionaoz = 8Mc + 10My, + 4M + 2Mg

= (8 x 12,01 akb) + (10 x 1,00 akb) + (4 x 14,01 akb)
(2 x 16,00 akb) = 194,12 akb
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e Soru: Fosforik asit (H;PO,) renksiz, surup
Kivaminda bir sivi olup deterjan, gubre, dis
macunu yapiminda kullanilir. Karbonatli
iIceceklere "keskin" tat veren bu asittir.

Bilesik icerisindeki H, P ve O atomlarinin
kutlece yuzdelerini hesaplayiniz.

n X elementin mol kutlesi
% Element = x 100

bilesigin mol kutlesi
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(3x1,00)

97,97 g H3PO4

(30,97)

97,97 g H3P04

(4x16,00)

97,97 g H3PO4

X %100 =% 3,06

X %100 = % 31,61

X %100 = % 65,33

65



e Soru: Askorbik asit (C vitamini) deri
dokulmesini tedavi eder. C vitamini kutlece
%40.92 C, %4.58 H ve %54.50 O’den

olusmustur.

Askorbik asidin kaba formulunu ve molekul
formulunu bulunuz.

e Askorbik asidin molekul kutlesi=176.12 g/mol
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(4,58)

nyp = = 4,58
1,0 g/mol
(40,92)
ng = = 3,40
12,01 g/mol
(54,50)
ng = = 3,40
16,0 g/mol

C3,40 H 5,8803,40
3,40 3,40 3,40

C1.00H1.3401 00

C,H,0;
Kaba Formul

Kaba Formiil = 3C+4H+30
= 3x12+4x1+3x16 = 88

Molekul Kutlesi 176

— - 2

Kaba Formul Kutlesi 88

:CGHBO(S:
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e Soru: 1,52 g azot (N) ve 3,47 g oksijen (O)
iceren bir bilesigin mol kutlesi 90 ile 95
arasindadir.

Bilesigin molekul formulunt ve gercek mol

kutlesini belirleyiniz.
e 0=16,00 g/mol, N= 14,01 g/mol
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(1,52)

ny = = 0,108 mol
14,01 g/mol
(3,47)
ng = = 0,217 mol
16,0 g/mol

N 0,108 O 0,217
0,108 0,108

N1 000200

NO,

Kaba Formul

Kaba Formul = N+20

=14+2x16 = 46
Molekul Kutlesi 92
Kaba Formul Kutlesi 46

(N0,
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